

## 耶和华高度肯定约伯

阅读经文：伯 1：1-22

证道经文：伯 1：8-12

**各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：**众所周知，约伯的名字几乎成了苦难的代名词。对我们绝大多数人来说，我们想到约伯记，就会想到苦难和罪恶的问题。毕竟，约伯和他的朋友对此有争议。他们争论约伯受苦的原因，想找出一切问题的根本原因。约伯遭遇痛苦和苦难的原因究竟是什么呢？

尽管约伯和他朋友最关心的是苦难的原因，但是显然我们关注的焦点无需在这原因上。毕竟，第1章已经指出了约伯受苦的原因。我们知道约伯和他朋友所不知道的信息。神让我们窥见了天上发生的一幕幕，让我们得知约伯历经这些苦难和伤害不是因为他本人做错了什么，而是因为撒但不愿相信神对约伯的评价。撒但挑衅地问神，约伯岂是真的像神说的那么好。

然后，神照祂至高的智慧，将约伯拥有的一切都放在撒但的能力下，直面撒但的质疑和挑衅。我们在第12节中读到：“**耶和华对撒但说：‘好吧，他所有的一切都交在你手中……’**”这就是为什么会有第一波的折磨和苦难临到约伯，而且随着撒但从神那里得着更多的权柄，更多的折磨随之临到约伯身上，并影响他。

约伯记的关键问题是：撒但要推翻神对约伯的评价吗？换言之，约伯在面对看似不公的大苦难和大愁苦时，会继续敬拜并服侍神吗？还是即便服侍神，也会因为落在他身上的一切灾祸，而一蹶不振，失去对神的盼望，甚至不认神呢？

我们可以更一针见血地问：即便当我们的信仰貌似不能在物质上给我们“回报”或帮助，作为神的儿女我们能否继续持守真信心呢？当我们的生活变得一团糟糕，经历疾病、痛苦和灾祸的折磨，以致我们呼喊说“神啊，为什么？我做错了什么啊？”那时我们是否还能作为神喜悦的儿女生活下去。即使撒但把祂的怒气全都洒在我们身上，神的儿女能否继续忠心事奉神？在这个充满罪和败坏的世界里，这种打不败的真信心是否确实存在呢？即使撒但会一直寻找可吞吃的人，神对祂儿女圣洁生活的评价是否属实、成立呢？这就是约伯记探讨的核心问题。我们一起来看今天的经文时，要来看看这些问题的某些方面和应用。

我今天证道的主题是：**耶和华称赞约伯，并且喜悦他，但撒但否定耶和华对约伯的称赞**，我们要来看三点：

- 一、为什么耶和华如此喜悦约伯
- 二、撒但如何质疑耶和华的评价
- 三、耶和华的回应

### 一、为什么耶和华如此喜悦约伯

约伯记的第1章把我们带到了天上，进入对这个世界大有影响的那个不可见的世界里。在天上的某些日子，神让“**神的众子**”到祂面前。这是原文希伯来文经文的字面意思。“**神的众子**”这个词在此最好理解为天使，新国际版本就翻译成天使。身为神的“**众子**”，他们必须顺服耶和华，并且天使也要来侍立在祂面前。毕竟，祂是神，他们要向祂交账，向祂汇报他们所做的事，甚至撒但也必须到祂面前来。在历史的那个时刻，撒还没有被赶出天上，那时基督尚未战胜撒但、罪和死亡。我们在启示录第12章第7-12节中可以看到那场争战。尽管撒但可以进入天上，但牠必须承认神的至高主权，牠必须侍立在耶和华的面前，向祂汇报。当然，耶和华知道牠去过什么地方，但撒但必须来到神的宝座前，汇报牠做了什么，藉此承认神的主权。

撒但回答神的问题说，牠去了各个地方，“**在地上走来走去，往返而来**”。魔鬼这样做毫不意外。牠总是四处逡巡，想要寻找控告神儿女的机会。我们可以想到启示录第12章第10节对魔鬼的描述。牠被称为“**……那昼夜在我们神面前控告我们弟兄的控告者**”。

但耶和华问撒但：“**你曾用心察看我的仆人约伯没有？地上再没有人像他完全正直，敬畏神，远离恶事。**”撒但乐意控告信徒，平时可能会对神说：“神啊，你难道没有看到这人做了什么吗？他不应当做你的儿女。”但现在耶和华要撒但看看约伯，地上没有人像他，他是信徒中的楷模。我们可以觉察神说这番话时的喜悦，喜悦地上有约伯这样的人。撒但，你怎么看呢？约伯是完全的。耶和华这样说，不是指约伯没有罪，而是指约伯正直，全然摆上，服侍耶和华。他没有任何诡诈，单单信靠耶和华，依靠神的力量。因此，他在神的眼中看为好，并且走耶和华的道路。所以，神也称他为正直的。他敬畏耶和华，没有祈求逃避什么，而是竭力服侍神，因他尊荣耶和华。这样，他就“**远离罪恶**”。他没有试图跟世上的罪纠缠，而是尽心竭力追求合乎神的旨意。所以，耶和华对撒但说：“**你曾用心察看我的仆人约伯没有？地上再没有人像他完全正直，敬畏神，远离恶事。**”

为什么耶和华如此喜悦约伯，并夸奖他的公义和委身呢？祂这样做，不是要高举约伯到令人仰望的地步。这不是约伯自己做工的结果。约伯自己没有转向神。神喜悦约伯，所以祂特意要撒但看约伯，看耶和华在约伯身上开始的伟大工作。撒但一直试图在神的宝座前提出控告，找理由说，受造物不服侍、也不承认神，所以，神对撒但说，看看约伯，你注意到他了吗？我，耶和华，已经使他有了新生命，他是属我的，你没有什么可以控告他的。尽管按本性来说，约伯倾向于恶，就像所有其他的人一样，但他现在想服侍他的神。

撒但，你对此有什么看法？这难道不是耶和华神奇妙的做工吗？的确，铁证如山。神喜悦并夸耀祂亲手的做工是完全合理的。尽管约伯极度富有，“**在东方人中就为至大**”【伯1:3】，但他持守忠心。他的财富没有败坏他。财富可能败坏人的道德，这是不容我们忽视的一个事实。但神的恩典在约伯的生命中做工，使他没有滥用他的富有，也没有迷失其中。另外，再想想约伯如何像祭司一样守望着他家人的福祉。现在许多作父亲的基督徒知道如何在家里像王一样管理家，设立家规，或是一板一眼地教导儿女，然而约伯没有忘记他作为一家之主还担负了祭司献祭的使命，所以我们可以推断他也在神的面前为他儿女的福祉祷告【伯1:5】。

我们想一想这一切事，而约伯显然不是圣约百姓中的一员。毕竟，乌斯地不是应许之地，可能是迦南地的东边。如果我们根据约伯和他朋友的名字来判断，他们生活的时间可能是族长时期或稍晚一点。尽管神为了将来救主的降生一直忙于保守应许的种子，但世上还有其他人仍认识神，可能也相信神的创造和大洪水的故事，比如，麦基洗德，而约伯也是这样的信徒之一。尽管他没有这群特殊的圣约百姓的福分，但他是神喜悦的信徒。没错，尽管神的工作越发集中在亚伯拉罕、以撒和雅各的身上，但祂的工作并不限于这一脉。神因祂的怜悯和恩慈按祂的意愿抬举信徒，无论他们在哪，约伯就是这样耀眼的一个例子。神能给那些按着本性死在罪中的男女赋予新的生命。

神对约伯的评价和祂在约伯身上所得的喜悦带给我们的大安慰就是神赐给人新生命的这种能力。神对约伯的评价提到了神今天也能赐下新生命的事，仿佛神在说：撒但，你在约伯身上看到了我荣耀的工作吗？相当不错，对吧？那是你不能破坏的新生命。那个新生命显明救主将来会征服有罪并离弃神的旧生命。你看看我在这个活在不洁世界中的圣徒约伯身上所做的工。神夸赞约伯，也想夸赞我们信徒，因为其中有祂完美的做工。

## 二、撒但如何质疑耶和华的评价

然而，撒但否认神对约伯的评价，不承认约伯是完全、正直的。撒但断言约伯服侍神的动机不纯。牠可能对神说：你奖赏了约伯对你的服侍，所以他有什么理由不服侍你呢？神啊，不要以为约伯爱你是为了你自己的缘故，或是为了你荣耀的缘故，他是为了他自己的缘故才服侍你的。正如经文对撒但原话的记载：“**约伯敬畏神岂是无故呢？你岂不是四面圈上篱笆围护他和他的家，并他一切所有的吗？他手所做的都蒙你赐福；他的家产也在地上增多。**”【伯1:9-10】约伯有什么理由不服侍你呢？他又不是傻子。撒但实际上是在对神说：不要告诉我说，你祝福他是因为他爱你，他想要荣耀你。他爱你，是因为你祝福了他，不是因为你而爱你。

然后，撒但又说：“**你且伸手毁他一切所有的，他必当面弃掉你。**”【伯1:11】这句话新译本的翻译意思更明确和清晰：“**只要你伸手打击他所有的一切，他一定当面亵渎你。**”约伯心里没有对你的真爱，撒但这样控告约伯是非常刻薄的。他的话危言耸听，不只针对约伯，尤其针对神。他的意思是：不要以为约伯真的重生了，有了新生命，是新造的人，其实并不是这样，约伯服侍你是出于旧性情的务实，因为能得到回报。

撒但这样跟神争辩。牠不承认神有能力从根本上改变堕落犯罪的人。撒但认定神最初的工作——亚当——已经堕落了，人类仍处于堕落中。撒但的逻辑是：我在伊甸园中胜过了亚当和夏娃，使他们渴望园中的果子胜过渴望尊荣神，所以现在我仍是得胜者。难道世上各地的虔诚人没有受过世界眼花缭乱的诱惑引诱吗？难道许多人丧失不是因为他们喜爱钱财胜过爱神吗？约伯又有什么与众不同呢？如果约伯真的是你更新和救赎工作的结果，那么神啊，试验他，因我不信他跟非信徒有什么本质的不同。

所以，撒但对神说：“**只要你伸手打击他所有的一切，他一定当面亵渎你。**”撒但挑衅耶和华，提出的意见极其苛刻。神更新的工作受到挑战。神藉着祂的灵在约伯生命中的更新工作究竟是真是假？说得更广一点，在堕落的受造物身上是否能有真正的新生命呢？人能真的因神的缘故爱神而不是为了个人的利益吗？撒但不相信，牠讽刺神，并提出试验约伯的挑战。

### 三、耶和华的回应

神同意了撒但提出的这个挑战。祂知道祂的做工会站立得稳。祂知道约伯藉着祂更新工作的大能所得的新生命是真实的。神同样也知道祂赐给我们及祂所有儿女的新生命都是真实的。这一事实就是今天我们经文带给我们的大安慰。神知道祂在祂儿女生命中所做的救赎工作在面对地狱和撒但的试验时能站立得稳。因此，神毫不犹豫地同意了撒但的挑战。神知道祂会因此得荣耀，祂必得胜，撒但必然失败。因此，耶和华对撒但说：“**好吧，他所有的一切都交在你手中，只是不可伸手害他。**”【伯1:12】（新译本）去吧，你可以随意行事，夺去他的一切。于是，“**撒但从耶和华面前退去**”【伯1:12】。

撒但没有片刻的延迟。约伯经受了什么样的痛苦呢？他失去了一切，甚至包括他所有的儿女。但是，约伯是神在他生命中真实做工和大能做工的活证据。

整卷约伯记都是为了说明撒但错得离谱。约伯不会诅咒神，他还爱神，尽管他无疑不再得着任何“福报”。虽然所有的一切都毁于一旦，但约伯仍然爱神，不是因为约伯自己有多好，而是因为神保守祂自己在约伯生命中的更新工作。

今天我们知道为什么约伯受苦，但当时的约伯并不了解，这就使他的处境更艰难，他没有看到背后发生的这一切，没有看到天上的情况。我们也往往不明白为什么会受伤受苦，遭遇疾病和困难，为什么有时似乎因为服侍耶和华而受罚，但是约伯记让我们瞥见了一切表象背后的光景，看到了神跟撒但较量背后的深意。

今天，我们的生活也处于这场较量之下。我们作为信徒也是靠着神的恩典成为至高者的儿女，因此撒

但追着我们不放。牠没有这样追着世界不放，因为牠已经抓住了这个世界。撒但追着神的儿女不放，因为今天撒但也不肯承认神宣告我们在基督里属牠的事实。撒但不肯承认我们不属魔鬼，而属耶稣基督。撒但否认神在我们生命中的做工，否认神宣告对我们的主权。因此，牠想尽办法要得着我们，费尽心机地想从父的手中把我们夺走，尤其是在我们遇到困难或试炼时，撒但就试图利用这些困难攻击我们。

作为基督徒，我们可以料到撒但会千方百计的攻击我们，试图给我们的生活带来压力和伤害。正因我们是基督徒，所以牠才会竭力为难我们。但我们也知道神是至高的，祂掌管一切。撒但在我们生命中只能做神允许的事，神知道我们能承受多少。神不会任凭我们所受的试探和试炼过于我们所能承受的。我们在哥林多前书第10章第13节中读到神的应许：“你们所遇见的试探，无非是人所能受的。神是信实的，必不叫你们受试探过于所能受的。在受试探的时候，总要给你们开一条出路，叫你们能忍受得住。”那位已经对我们声明主权的神，必会确保祂藉着基督耶稣在我们生命中做的重生和更新工作毫不动摇，因为是祂的做工使我们成为真信徒。这是祂的作用，不是我们自己的作为。我们的神必成就祂自己开始的工。这是我们的安慰和保障。尽管魔鬼好像吼叫的狮子四处游行，寻找可吞吃的人【彼前5:8】，神必保守祂的做工。不过，这一事实并不排除我们会跌倒。约伯在他生活的压力越来越大的情况下，也跌到了，但约伯没有背弃神。所以，神也必保守祂开始的新生命、新创造，以及祂在我们这些属祂的儿女身上生发的信心。祂不会让撒但毁坏祂的做工。

亲爱的弟兄姊妹们，当苦难临到时，我们不总能知道原因，因为我们看不到这一切背后发生在天上的事，但有一件事我们可以肯定：神必胜过撒但，也必在我们的生命中得胜，因祂已经在基督耶稣我们的主和救主里胜过了撒但。耶稣完全顺服，并为我们的罪补赎。我们救主做工意味着没有人能有正当理由控告神的儿女。“所以现在，那些在耶稣基督里的人就不被定罪了”【罗8:1、33】。因此，那位大控告者撒但不能再在神的面前定我们的罪。牠已经被赶出天上【启12:7-12】。神的工作必不动摇，这是我们的安慰，我们因此也知道：“我虽然处身在患难之中，你仍使我存活；我仇敌的怒气，你必伸手抵挡；你的右手必拯救我。耶和华必成全关乎我的事；耶和华啊！你的慈爱永远长存，求你不要离弃你手所造的。”【诗138: 7-8】阿们！

### 思考问题：

- 1、约伯记这卷书的主旨是在说义人为何受苦吗？为什么？这卷书真正的主旨是什么？
- 2、为什么耶和华如此喜悦约伯？神说约伯完全正直，远离恶事，是什么意思？
- 3、撒但的质疑是要表达什么？牠想要挑战什么？
- 4、耶和华神是如何回应撒但的质疑的？那约伯岂不是很惨呢？为什么？
- 5、撒但对约伯的攻击是怎样的？牠所做的一切都是只能在神的许可范围之内，这一点给你有怎样的教导和安慰？

注：本讲章基本参照欧陆改革宗教会牧师的讲章

吴卫真

2018年11月25日